



ПРЕЗИДЕНТ

К.Токаев принял главу АРРФР М.Абылкасымову
Президент заслушал отчет об итогах работы финансового рынка и деятельности по регулированию финансовых организаций за 11 месяцев 2022 года.

Касым-Жомарту Токаеву было доложено, что в текущем году, несмотря на сложные макроэкономические условия, обеспечена стабильность и устойчивость банковского сектора.

Как сообщила Мадина Абылкасымова, активы банков выросли с начала года на 14,4% и достигли 43,1 трлн тенге. Вклады населения увеличились на 16,8% или до 15,7 трлн тенге.

В целях стимулирования кредитования экономики Агентством приняты регуляторные меры по высвобождению капитала и ликвидности, смягчены требования к залоговой политике. В результате, кредитование экономики увеличилось с начала года на 20,1% или до 22,2 трлн тенге, в том числе кредиты бизнесу выросли на 7,3% или до 8,3 трлн тенге, кредиты малому и среднему бизнесу на 8,6% или до 4,9 трлн тенге.

Президенту были представлены меры по ограничению закредитованности населения. В частности, снижены ставки вознаграждения по микрокредитам, ужесточен расчет коэффициента долговой нагрузки, приняты индивидуальные планы банков и микрофинансовых организаций (МФО) по работе с проблемными кредитами. В целом, ужесточены требования к деятельности микрофинансовых и коллекторских организаций. В текущем году прекращена деятельность 23 МФО и 35 коллекторских агентств.

По информации председателя Агентства, на страховом рынке введены новые социальные страховые продукты и созданы условия для цифровизации страховых услуг. На фондовом рынке усилена защита розничных инвесторов, число которых за два года увеличилось в 4 раза и составило 526 тысяч.

По итогам встречи Президент обозначил ряд задач, направленных на дальнейшее развитие регулирования и обеспечение стабильности финансового рынка.

ПОЕЗДКИ

Открылись новые объекты на благо детям

В преддверии Нового года в области на благо народа открываются различные социальные объекты. Вчера аким области Нурлыбек Налибаев посетил с рабочей поездкой Жанакорганский район и принял участие в церемонии открытия нового ясли-сада и двух школ.

В селе Бирлик аульного округа Акуйик открылся ясли-сад «Кызгалдак» на 90 мест. На строительство объекта из бюджета выделено 366 миллионов 900 тысяч тенге.

Глава региона поздравил жителей села с наступающим праздником и отметил, что этот год стал успешным и продуктивным для области.

– В сентябрьском Послании народу Казахстана Глава государства Касым-Жомарт Токаев особо подчеркнул значимость охвата детей дошкольным образованием. На сегодня показатель охвата детей в возрасте двух-шести лет в регионе составляет 85,6 процента. В дальнейшем мы доведем его до 100 процентов, увеличив сеть детских садов и привлекая частный сектор. При поддержке Президента страны в этом году в нашей области открыто 19 детских садов и шесть школ. В Жалагашском районе построены Дом школьников на 200 мест и школа искусств на 50 мест, а в Жанакорганском районе сегодня будут открыты две школы на сумму свыше трех миллиардов тенге. Теперь новый детский сад «Кызгалдак» наполнится смехом малышей, пусть они получают здесь знания и хорошее воспитание, чтобы стать залогом светлого будущего нашей страны!», – сказал аким области.

В ходе церемонии аксакалы поздравили с открытием нового объекта и благословили собравшихся.

– В нашем селе Бирлик проживает около 2,5 тысячи человек. Сегодня открылся долгожданный государственный детский сад, в ближайшее время подключат природный газ, отремонтируют дороги. Все проблемные вопросы стабильно решаются, что радует нас, – сказал председатель сельского совета ветеранов Арипбек Асанулы.

Далее глава региона и ветераны ознакомились с работой ясли-сада, вручили подарки малышам, пришедшим на новогоднюю елку, и

подарили телевизор администрации детского сада.

Затем в поселке Жанакорган аким области принял участие в церемонии открытия школы на 300 мест.

– В рамках национально-го проекта «Комфортная школа» в ближайшие три года планируется строительство 21 школы на 15 100 мест, их стоимость составит 100 миллиардов тенге. Это, в свою очередь, позволит ликвидировать количество аварийных и трехэтажных школ. В следующем году начнется строительство десяти школ на 19,6 миллиарда тенге. Это лишь часть запланированной работы, – сказал глава региона.

Ученикам подарили велосипеды и сладости.

Также в этот день в Жанакоргане открылась средняя школа имени Н.Илялетдинова на 600 мест. Глава региона Н.Налибаев поздравил жителей поселка с этим знаменательным событием, отметив, что в дальнейшем в нашей области, в том числе в Жанакорганском районе, будут реализованы масштабные проекты, на благо людей откроют новые социальные объекты.

Отметим, праздничные акции, посвященные Новому году, стартовали на прошлой неделе. В областном центре была организована ярмарка сельхозпродукции, на центральной площади зажгли главную елку. В преддверии праздника 110 семей получили новые квартиры и справили новоселье. Кроме того, в областном акимате проведена Президентская елка, в Казалинском районе газифицированы три села и открыт детский сад на 140 мест. До конца года планируется ввести в эксплуатацию еще ряд социальных объектов, сообщает пресс-служба акима области.



ЗАСЕДАНИЕ

О строительстве и модернизации канализационно-очистных сооружений

Заседание под председательством Премьер-Министра Алихана Смаилова, проходившее в режиме селектора, было посвящено вопросам реализации проектов по строительству и модернизации канализационно-очистных сооружений в крупных и малых городах страны и обсуждению нового Социального кодекса.



По видеосвязи в заседании приняли участие министры и акимы регионов. Министр индустрии и инфраструктурного развития Каирбек Ускенбаев доложил, что по поручению Главы государства в период с 2023-го по 2028-ой годы планируется построить либо реконструировать канализационно-очистные сооружения в 68 городах страны.

– На настоящий момент степень изношенности ряда канализационно-очистных сооружений по стране составляет более 60 процентов, в некоторых городах она превышает 90 процентов. Это, например, Кокшетау, Семей, Конаев, Аркалык и другие, – сказал А.Смаилов.

→ стр. 2

В номере

КАК ЖИВЕШЬ, БАЙКОНЫР?

Меры по оказанию помощи в трудоустройстве оказываются в рамках «Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы». В течение года на постоянную работу трудоустроены 308 человек.

АУЛ ДЫШИТ ПОЛНОЙ ГРУДЬЮ

Это был известный остролов и уважаемый в народе человек, который с молодых лет обратил на себя внимание справедливыми решениями в запутанных спорах.

ДЕТИ – НАШЕ БУДУЩЕ
В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова прошел новогодний утренник под названием «Жасыл шырша жанында» с участием 180 ребят с ограниченными возможностями.

ФИЛАРМОНИЯ

Здесь никогда не смолкнут музы

В этом году Кызылординской областной филармонии исполнилось 50 лет. В ноябре 1972 года приказом Министерства культуры Казахской ССР открылась первая в Кызыл-Орде профессиональная концертная организация, ее директором был назначен Танирберген Калауов – талантливый музыкант и композитор, который к тому же обладал незаурядными организаторскими способностями. Ныне областная филармония объединила около десятка творческих коллективов самого разного жанра и направления, а на момент создания удовлетворению духовных потребностей населения служили фольклорный ансамбль «Сыр күмбезі» под началом известного в области жырышы и термешы Акмырзы Туякбаева и эстрадный ансамбль «Актолкын» Киынбая Сактаганова.



→ стр. 6

ЗАСЕДАНИЕ

О строительстве и модернизации канализационно-очистных сооружений

← стр. 1 Премьер-Министр отметил необходимость в месячный срок утвердить графики реализации каждого проекта и ежеквартально информировать Правительство о ходе их исполнения, обеспечить оперативную разработку и утверждение всей необходимой технической документации, а также в 2-месячный срок изучить международный опыт и внести предложения по дальнейшей переработке отходов очистных сооружений.

ки дня выступила с докладом министр труда и социальной защиты населения Тамара Дуйсенова. Она представила проект нового Социального кодекса, который станет основой для построения новой социальной политики, главной целью которой будет создание базовых условий для укрепления и развития казахстанской семьи. Проект нового кодекса был одобрен большинством голосов участников совещания.

провел совещание, на котором были даны поручения по выполнению поручений главы Кабинета министров. В частности, Н.Налибаев дал задание соответствующим управлениям уже сейчас начать подготовку необходимой документации для финансирования ремонта и строительства канализационно-очистной системы в городе и районах.

— Все поручения должны выполняться качественно и в срок. В следующем году уточнение бюджета

по сравнению с предыдущими годами проведем раньше. В связи с этим поручаю управлению экономики и бюджетного планирования совместно с другими ведомствами подготовить бюджетные заявки, — сказал глава региона.

В завершение были рассмотрены вопросы снижения уровня безработицы в регионе. Кроме того, было поручено начать разработку региональной Дорожной карты занятости на 2023 год.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

БРИФИНГ

Как живешь, Байконур?

Вчера в региональной Службе коммуникаций брифинг для журналистов дал заместитель акима области, специальный представитель Президента РК на комплексе «Байконур» Кайрат Нуртай. Встреча с представителями масс-медиа была посвящена задачам, вытекающим из Послания Главы государства народу Казахстана, а также работе, проведенной в рамках программы социально-экономического развития региона.

В настоящее время население Байконура составляет 67,4 тысячи человек, 50 тысяч из которых — граждане Республики Казахстан. В городе проживают 16 тысяч граждан Российской Федерации, 1,4 тысячи — других государств.

Меры по оказанию помощи в трудоустройстве оказываются в рамках «Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы». В течение года на постоянную работу трудоустроены 308 человек. Большое внимание уделяется развитию МСБ. 133 жителя, которые прошли обучение основам предпринимательства в рамках проекта «Бастау-Бизнес», получили безвозвратные гранты. К.Нуртай отметил, что гранты выделены по таким направлениям, как животноводство, птицеводство, услуги парикмахерской, открытие мини-типографии, изготовление полуфабрикатов и другие. Наряду с этим, в июне-августе 150 молодых людей были привлечены к работе в рамках проекта «Жасыл ел». Работа в этом направлении будет продолжена и в 2023 году. Адресную социальную помощь в размере 209,7 миллиона тенге получили 587 семей. 1591 семья получила жилищные пособия на 235,9 миллиона тенге.

Из 12 средних общеобразовательных школ города пять работают по образовательным стандартам Казахстана. Всего в школах города обучаются 8764 ученика. Из них 3522 — в школах, работающих по российским стандартам, 1262 из них — дети граждан Казахстана. В школах, работающих по казахстанским образовательным стандартам, обучаются 5242 детей. В казахстанских школах работают 589 педагогов, в российских — 290. Кроме того, по казахстанским образовательным стандартам работают три детских дошкольных учреждения, где воспитываются 580 малышей.

В рамках межгосударственного соглашения в городе работают как российские, так и казахстанские медицинские учреждения. С 2016 года здесь работает многопрофильная больница на 105 коек, из них 65 дневного стационара. Всего же за больницей закреплено 42949 жителей, из которых 29255 взрослых и 12694 детей. Проводится работа по обновлению материально-технической базы лечебного учреждения, гражданам Казахстана оказываются все виды медицинских услуг.

В 2022 году на работу в лечебное учреждение принято 112 человек, 15 врачей получили служебные квартиры в новых домах. В настоящее время ведется работа, направленная на открытие в многопрофильной больнице Байконура центра гемодиализа. Его открытие запланировано на первый квартал 2023 года.

В городском микрорайоне «7-А» в рамках программы «Нұрлы жер» ведется строительство пяти 50-квартирных жилых домов. Как отметил К. Нуртай, строительные работы позволили трудоустроить 150 местных жителей. В рамках реконструкции систем водообеспечения и водоотведения в 2021 году было обновлено 11,4 километра канализационных сетей.

14 декабря нынешнего года для проведения пуско-наладочных работ и сдачи в эксплуатацию котлов теплоэлектростанции, в котельную №3 по подогреву воды подан природный газ. Работы по газификации теплоэлектростанции планируется полностью завершить в 2027 году. Со своей стороны Кызылординский производственный филиал АО «КазТрансГазАймак» готов поставить необходимые объемы голубого топлива.

Жумабек САРСЕНБИН

НОВОСЕЛЬЕ

Сбывшиеся мечты

В Кызылорде в канун Нового года 50 семей стали обладателями новых квартир. В новые квартиры въездают семьи, относящиеся к категории социально незащищенных. Незадолго до этого ключи от новых квартир получили еще шестьдесят семей. С радостным и долгожданным событием новоселов поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.

— Последние годы в регионе заметно растут темпы жилищного строительства, значительно расширились границы Кызылорды. В этом году на эти цели из бюджета государства выделено 9,1 млрд тенге, которые пошли на строительство 32 жилых домов. Объемы жилищного строительства в регионе будут расти, в ближайшие три года планируем сдать в эксплуатацию более двух миллионов квадратных метров жилья. В следующем году в областном центре будут сданы еще 23 жилых дома на сумму около 1,7 млрд тенге, в новые квартиры въедут 1100 семей кызылординцев, — отметил Н.Налибаев.

На торжественной церемонии новоселов поздравил ветеран труда, Почетный гражданин Жанакорганского, Шиелийского и Сырдарьинского районов Ибрагим Абибуллаев. Признательность руководству региона от имени нынешних новоселов выразила многолетняя мать Жадыра Кенжеева.

Руководство области по мере воз-

можности решает жилищные проблемы социально уязвимых семей. Так, например, за последнее время был сдан арендный 50-квартирный дом на левобережье Кызылорды, счастливыми обладателями нового жилья стали 35 малообеспеченных и многодетных семей и 15 детей-сирот и оставшихся без попечения родителей.

В 2022 году в регионе за счет разных источников финансирования сдано в эксплуатацию 604 квадратных метра жилья, в том числе за счет бюджетных средств в районе СПМК-70 построено кредитное жилье — два дома на 40 квартир каждый и один на 50 квартир.

В целом, вопросы жилищного строительства в области — на особом внимании. По сравнению с прошлым годом, объемы сданного жилья выросли на 6,4 процента. В приоритете — обеспечить жильем молодые семьи, социально незащищенные категории граждан.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ



В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

По принципу «слышащего государства»

В Кызылорде в Доме дружбы аким области Нурлыбек Налибаев вместе с руководителями местных органов правопорядка провел прием граждан по личным вопросам.



В рамках реализации предложенной Президентом страны концепции «слышащего государства» возможность напрямую обратиться к акиму области и другим главам компетентных органов получили порядка 250 жителей региона.

Непосредственно к руководителю области обратились 80 граждан — их вопросы касались около ста проблем. В большинстве случаев они связаны с получением жилья, трудоустройством, выделением материальной помощи, а также выделением денег для лечения больных детей.

По всем вопросам глава региона дал поручения руководителям ответственных органов и служб удовлетворить просьбы граждан, согласно действующему законодательству.

Жительница Кызылорды с инвалидностью долгие годы живет в съемной квартире. Женщина сетует, что пособие по инвалидности почти полностью уходит на оплату аренды, и просит предоставить ей жилье.

Пояснив, что согласно законодательству жилье можно получить в порядке очередности, аким области дал соответствующим органам изучить бытовые условия жительницы и рассмотреть возможность выделения ей временного жилья. Как известно, совсем недавно в области выделили 110 квартир семьям из категории социально уязвимых, в том числе многодетным, малообеспеченным, сиротам и оставшимся без попечения родителей. Работа в этом направлении будет продолжена. В скором времени будут сданы в эксплуатацию еще несколько домов, в которых также будут выделены квар-

тиры для социально уязвимых семей.

Группа кызылординцев, проживающих в многоквартирных домах города, пришла к акиму с жалобами на некачественные ремонтные работы, сделанные в рамках программы по модернизации жилья. В связи с чем, глава региона дал поручение компетентному органу взять вопрос на контроль и рассмотреть ответственность компании-подрядчика, занимавшегося ремонтом.

В завершение приема Н.Налибаев подвел итоги уходящего года, остановившись на достижениях региона в социально-экономическом развитии.

— Как известно, нынешний год область завершает с рядом важных инициатив. Во внеочередных президентских выборах кызылординцы продемонстрировали свое единство и высокую гражданскую сознательность, проявив высокую активность в голосовании. В ходе своего недавнего визита Премьер-Министр республики дал положительную оценку развитию области и обещал оказать поддержку в решении многих проблем области. В результате будут реализованы многие важные проекты, имеющие для региона большое значение, — сказал Н.Налибаев.

Ранее аким области провел приемы граждан во всех районах и принял около 800 местных жителей. Все вопросы и пожелания жителей взяты на контроль, немало среди них и таких, которые были решены на месте. В течение года в ходе 27 приемов глава региона выслушал проблемы почти шести десятков жителей области.

Марат ИСКЕНДИРОВ

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Аул дышит полной грудью

В состав аульного округа Сапак Аральского района входят четыре населенных пункта. Расположен он вдоль международной авторассы «Западная Европа – Западный Китай» и железной дороги, что делает его местоположение выгодным для связей с другими населенными пунктами, городами и регионами. Расположен он в 25 километрах от Аральска, от областного центра его отделяют 425 километров.

Вначале несколько слов о происхождении названия аула. В первой половине XIX века в этих краях жил известный в казахской степи Сапак би, представлявший племя Торткара рода Алим Младшего жуза. Это был известный остролов и уважаемый в народе человек, который с молодых лет обратил на себя внимание справедливыми решениями в запутанных спорах. Кроме того, он обладал даром предвидения. Его имя было хорошо известно в Карабугаке, Иргизе, Актобе и на земле Сыра. Местность, где он проводил большую часть своего времени, люди стали называть аул Сапак. Исторические документы говорят о том, что он много помогал представителям царской России при строительстве железной дороги «Оренбург-Ташкент», давал в аренду верблюдов для перевозки щебня. Вскоре его именем была названа железнодорожная станция.

В советские годы здесь была только железнодорожная станция, которая входила в административно-территориальную границу аульного округа Камыстыбас. После обретения независимости аул Сапак и другие населенные пункты вошли в состав аульного округа Аралкум. И лишь в 2005-м был образован самостоятельный аульный округ, в который вошли аулы Сапак, Коктем, Тасбогет и Алтыкудык.

Сегодня в аульном округе проживают 843 человека, это 168 семей. Действует ряд социальных объектов. В ауле Сапак, например, работают библиотека, средняя школа, медицинский и ветеринарный пункты, детский сад, два продовольственных магазина, а также природный комплекс на международной авторассе «Западная Европа – Западный Китай», который называется «444». Почему? Потому что находится на 444-м километре международной автомагистрали от Кызылорды.

Как говорилось выше, в ауль-

ный округ кроме аула Сапак входят еще три небольших населенных пункта. В ауле Коктем работает основная школа, медицинский пункт, два продуктового магазина. Еще одна школа, начальная, работает в ауле Тасбогет.

Сапак в советские годы и сегодня – это, прежде всего, железнодорожная станция. Это значит, что определенная часть населения испокон веков работает на железной дороге. Населенные пункты Сапак, Тасбогет и Алтыкудык подключены к Арало-Сарыбулакскому групповому водоводу. Сервисная линия водопровода протянута в каждый дом. В ауле Коктем работы по подключению водопровода начались 25 августа нынешнего года. Ожидается, что они будут завершены в апреле 2023-го.

Основным источником дохода жителей аульного округа, как и их далеких предков, было и остается животноводство. Сегодня в акимате округа зарегистрировано 1412 голов крупного рогатого скота, 3130 овец и коз, 3277 лошадей, 2017 верблюдов. Кроме того, в личном подворье у жителей насчитывается 78 птиц. Жители заняты постоянным увеличением поголовья скота, для некоторых это стало небольшим бизнесом. Так, в аульном округе зарегистрировано 26 крестьянских хозяйств, ориентированных на животноводство. К примеру, житель аульного округа Алдаберген Жоланов, который руководит крестьянским хозяйством «Максат», получил в кредит 10,5 миллиона тенге на развитие верблюдоводства. Несколько жителей аула Сапак подали документы на предоставление кредитов через товарищество «Арал ырысы». Например, Эльвира Курманиязова претендует на получение 3,8 миллиона тенге, Айшагуль Отенова – на 4,1 миллиона тенге.

Кроме того, в 2022 году несколько жителей аульного округа получили безвозвратные гранты. Так, Гульмира Сагиева и Гуль-



сайран Танманбетова направили полученные средства на покупку крупного рогатого скота. Серикболсын Кенжебаеву грант помог в развитии рыбного хозяйства, Ақгүл Жумабай открыла в ауле цех по выпуску кондитерских изделий.

Хорошие результаты в учебе показывают учащиеся средней школы №69 аула Сапак. Например, в 2022 году школу окончили восемь юношей и девушек, двое

Рудном по специальности «строитель». Работал в строительном цехе АО «Аралтуз», занимался частным предпринимательством, в 2003-2004 годах был акимом Аральска.

Большую работу в аульном округе проводят совет ветеранов, которым руководит Темирбай Кенжебаев, и общественный совет под руководством Орынбая Сарова. Оба аксакала всю жизнь проработали на железной доро-



из которых по итогам ЕНТ стали обладателями аттестатов особого образца. Пять выпускников нынешнего года стали обладателями государственных образовательных грантов и сейчас обучаются в Кызылординском университете имени Коркыта ата и других вузах республики. С декабря 2017 года школой руководит Аманкос Алиев, который до этого был директором средней школы №74.

Несколько слов об акиме аульного округа. Жангелди Жалгасбеков приступил к работе на этой должности в конце декабря 2020 года. До этого уроженец населенного пункта «Аралсульфат» работал на стройке, окончил индустриальный институт в городе

Они постоянно следят за тем, чтобы на улицах аула было чисто, люди не вываливали мусор где попало. Весной всем миром выходят на субботники по санитарной очистке и озеленению родной оаула.

Среди нерешенных проблем аульного округа – состояние дороги от автодороги «Самара – Шымкент» до аула Коктем протяженностью 24 километра. В настоящее время разрабатывается проектно-сметная документация, но только когда начнутся строительные работы, сказать пока никто не берется. Однако жители надеются, что проблема с ремонтом дороги будет решена.

Жумабек САРСЕНБИН

ЖИВОТНОВОДСТВО

От экстенсивного к интенсивному

Наша область традиционно известна как аграрная. В настоящее время львиная доля производимого в республике риса возделывается именно у нас. Наряду с этим, основным источником дохода местных жителей было и остается животноводство. В последние годы в этом направлении есть определенные позитивные изменения во всех районах. В этой публикации речь о том, как развивается отрасль в Аральском районе.

Последствием засухи 2021 года стала бескормица и падеж скота в северных регионах. К счастью, сейчас положение стабилизировалось. По итогам нынешнего сельскохозяйственного года, например, Аральский район добился хороших результатов и был признан лучшим в номинации «Животноводство и рыбное хозяйство». Несмотря на засушливое лето и бескормицу прошлого года, здесь наблюдается рост поголовья скота.

Нельзя не сказать и том, что в базе данных района «Идентификация сельскохозяйственных животных» был открыт «Зеленый коридор – 3» для регистрации сельскохозяйственных животных. Это дало возможность аральцам, у которых имелись ранее неучтенные взрослые домашние животные, зарегистрировать их на свое имя. В целом, как отметили в районном отделе сельского хозяйства, по сравнению с показателями 1991 года отмечается рост поголовья крупного ро-

гатого скота в 2,7 раза, лошадей в 3,3 раза, верблюдов в 2,8 раза. За период с января по октябрь 2022 года во всех сельскохозяйственных районах района различных форм собственности имелось 58468 го-



лов КРС, 99306 овец и коз, 43634 лошадей и 35480 верблюдов. Показатели поголовья крупного рогатого скота по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составили 108 процентов, лошадей – 111,8, верблюдов – 107,6 процента.

По словам руководителя отдела Жанибека Жубанова, в 2022 году областным профильным

управлением план по реализации программы «Сыбаға» не был разработан и утвержден. Однако акиматами города, поселковых и аульных округов были разработаны планы на приобретение за рубежом 240 голов крупного рогатого скота.

Животноводы района активно проводят племенную работу, направленную на улучшение породы домашних животных. Для этого сельские предприниматели получают помощь от государства и приобретают за рубежом различные виды скота. К примеру, в 2021 году одно хозяйство закупило в России 58 коров калмыцкой породы. В нынешнем году в аульном округе Аманоткель крестьянское хозяйство «Жарылгасын» (директор Магжан Жарылгасын) приобрело 44 головы коров казахской белой породы, тем самым пополнило ряды хозяйства, занимающихся племенным животноводством. Всего же в настоящее время такой работой занимаются 14 хозяйств района.

В районе разработан и утвержден план по закупке 3750 овец. В прошлом году три хозяйства на закупку 841 овцы получили кредиты в размере 34,8 миллиона тенге. Эти средства пошли на закупку 541 племенной овцы и 300 голов товарных животных.

В прошлом году в аульном округе Каракум крестьянское хозяйство «Талап», которым руководит Аян Абсеметов, в рамках программы «Сыбаға» получило в кредитном товариществе «Арал ырысы» 1,8 миллиона тенге и закупило 241 племенную овцу. В нынешнем году это же хозяйство закупило в Сарыагашском районе Туркестанской области 10 племенных баранов.

На 2022-2023 годы хозяйству района всех форм собственности районом было запланировано заготовить 180 тысяч тонн кормов для домашних животных. В соответствии с этим в нынешнем году было заготовлено 118,3 тысячи тонн сена и различных кормов. С учетом того, что с предыдущего года в хозяйствах оставалось 62,3 тысячи тонн сена, общее количество имеющихся кормов достигло 180,6 тысячи тонн. Отметим, что в 2021 году было заготовлено 174,4 тысячи тонн сена и различных кормов.

В 2021 году был утвержден план развития сельского хозяйства Аральского района на 2022-2024 годы. В документе проведен подробный анализ работы, который должен проводиться в животноводстве. В соответствии с ним, поэтапно будет проводиться работа по строительству откормочных площадок, убойных пунктов и цехов по переработке мяса, покупке племенных животных.

Казбек БОТАЕВ

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Справились со всеми задачами

Уходящий 2022 год был непростым для аграриев нашей области. Маловодье, повышение цен на составляющие производства, геополитическая ситуация в мире – эти и другие факторы влияли на качество урожая. Но и в минувшем сезоне кызылординские сельхозпроизводители, несмотря на проблемы, получили неплохой урожай.

В этом году аграрии области посеяли различные сельхозкультуры на 188 500 гектарах. Дефицит воды в бассейне Сырдарьи был и в нынешнем году. В результате переговоров, состоявшихся между государствами, расположенными в верховьях реки Сырдарьи, при поддержке Президента РК, объем воды увеличился. В начале года специалисты водной отрасли региона прогнозировали, что посевную площадь риса необходимо сократить на 20000 гектаров против прошлогоднего объема. Но, учитывая пожелания аграриев, по поручению Президента страны, было сокращено пять тысяч гектаров, под рис отвели 78 600 га. Сегодня можно с полной уверенностью сказать, что эта работа дала свои результаты. Ведь тысячи граждан, которые трудятся в рисоводстве, не остались без доходов, вовремя посеяли, купили удобрения и гербициды, подготовили семена, в результате чего с каждого гектара риса был получен высокий урожай.

Усложнение геополитической ситуации в мире привело к обострению экономических связей между государствами, резкому росту цен на товары, технику, оборудование, сырье и услуги. В частности, значительно выросли цены на технику и запасные части, поставляемые из-за рубежа. Цены на удобрения и гербициды из России и Узбекистана также увеличились в два-два с половиной раза. Однако в этом году аулчане, преодолев все трудности, провели в срок посевную и уборочную кампании. Несмотря на сложную ситуацию, хозяйства справились со своими задачами, в их числе товарищества с ограниченной ответственностью «Актобе и К», «Жаназол», «Абзал и К», «Магжан и К», «Ақжарма и К», «Ақжарма-1», получившие более 70 центнеров с гектара риса. Некоторые рисоводы-звеньевые получили по 90-100 центнеров риса. Наша область покрывает 90 процентов потребности страны в рисе. Ежегодно на экспорт вывозится 100 тысяч тонн риса. Следовательно, оснований для сокращения объемов этой сельхозкультуры в области нет.

Однако ситуация с дефицитом водных ресурсов в мире побуждает специалистов быть начеку и предусматривать рациональные меры. Внедрение водосберегающих технологий, особенно в сельском хозяйстве, увеличение объемов капельного и дождевального орошения культур, кроме риса, является главным требованием в наше время. В целях экономии воды, ученые должны уделить внимание подготовке и внедрению в производство скороспелых сортов риса, а руководители хозяйств должны позаботиться о планировке земли. В этом году особое внимание было уделено посеву картофеля, овощей, бахчевых культур.

Благодаря поддержке нашего государства, в последние годы растет число крестьян, желающих заниматься животноводством, стабильно растет поголовье скота. В результате с начала года численность крупного рогатого скота увеличилась в среднем на 8,3%, овец и коз – на 4,3%, лошадей – на 17,3%, верблюдов – на 7,1%. По сравнению с другими региона-



ми, цены на мясо у нас значительно ниже.

Задача по обеспечению продовольственной безопасностью страны, поставленная перед сельскохозяйственной отраслью, является архиважной. В этом направлении в прошлом году утвержден проект по развитию агропромышленного комплекса, рассчитанный на 2021-2025 годы. На сегодня благодаря поддержке государства, в области имеются положительные результаты. За девять месяцев 2022 года произведено сельскохозяйственной продукции на 127,5 миллиарда тенге, рост составил 3,2%. За последние три года объем инвестиций в основной фонд сельского хозяйства вырос в 2,1 раза.

С начала года на экспорт отправлено более 80 тысяч тонн риса, причем наш рис употребляют в 14 странах мира. В этом году его отправили даже в США. А в минувшие выходные ТОО «Абай-Даулет» открыло магазин, в котором реализуют рис. В нем, кроме местных сортов, покупателям предлагают рис мировых брендов.

Большая работа проводится и по обеспечению крестьян техникой. Благодаря льготному лизингу в этом сезоне и мелкие хозяйства смогли купить технику без предварительных вкладов. Первый платеж они сделают в 2023 году.

Несмотря на проблемы, наши сельхозпроизводители улучшают жизнь на селе и стремятся к высоким результатам.

Мира ЖАКИБАЕВА

СЕМЬЯ

Непреходящие ценности

Семья — главная ценность в жизни каждого человека, она является не только нашей тихой гаванью и надежной крепостью. Семья — это основа сильного государства. Недаром у казахов есть пословица «Отан отбасынан басталады», то есть «Родина начинается с семьи». Поэтому семья как фундаментальная единица общества может изменяться, но не может исчезнуть вовсе, так как это приведет к краху общества как социальной системы.

О том, как трансформировались современные семьи, о популяризации исконных семейных ценностей и о государственной поддержке института семьи наша беседа с председателем регионального совета матерей при областной Ассамблее народа Казахстана Рахимой Ахметовой.

— Семья — важнейшая опора государства, в нынешние времена ее роль возрастает многократно. Какие меры принимаются сегодня на государственном уровне для укрепления института семьи? Изменилось ли что-либо в этой сфере за годы независимости нашей страны?

— Государство заинтересовано в создании процветающих семей, которые смогут активно влиять на будущее страны. Основные задачи в этой области сосредоточены на повышении благосостояния семей, их значимости для воспитания детей, социальной поддержке семей с детьми. При этом акцент делается на многодетные ячейки общества, а также с особыми потребностями.

Вводятся новые виды материальной помощи, с каждым годом увеличиваются размеры пособий и единовременных выплат семьям с детьми. В республике на сегодня создана достаточно широкая система мер социальной защиты населения, направленных на оказание государственной помощи.

За годы независимости в стране проведена значительная работа по укреплению института семьи и семейных ценностей. Во-первых, актуализирована реализация долгосрочного документа «Концепция развития семейной и гендерной политики в Республике Казахстан до 2030 года». Значительно укреплен нормативная база по профилактике бытового насилия. В регионах назначены уполномоченные по правам детей. Активизирована деятельность региональных комиссий по делам женщин и семейно-демографической политике.

Как член областной комиссии, председатель совета матерей, я веду работу по повышению статуса семьи, пропаганде семейных ценностей в обществе, и в первую очередь среди молодежи. На мой взгляд, огромную роль в продвижении семейной политики играет ежегодная организация Национального конкурса «Мерейлі отбасы». С каждым годом увеличивается количество семей, желающих принять участие в этом престижном конкурсе. Если говорить фактами, то более 60 процентов участников составляют сельские семьи, около 30 процентов — многодетные семьи и приблизительно 20 процентов — молодые семьи.

— Изменилось ли отношение казахстанцев к созданию семьи за последние годы? Каковы тенденции этого института в стране?

— Кризис института семьи случился не сегодня, и коснулся он не только Казахстана — это глобальная мировая проблема. Специалисты выявили целый комплекс причин, среди которых можно выделить как общие, касающиеся как многих стран мира, так и частные, присущие только Казахстану.

Раньше семья являлась жизненной необходимостью. Было четкое разделение труда: женщина занималась ведением домашнего хозяйства и воспитывала детей, мужчина добывал средства к существованию. Сейчас ситуация изменилась — мужчина вполне может организовать свой быт

без использования женского труда, применяя различные технические приспособления. Женщина, в свою очередь, может экономически самостоятельно обеспечить себя средствами к существованию.

Второй аспект — это реше-



ние вопросов гендерного равенства. Женщина перестала быть зависимой от социальных установок типа: «Женщина — это, прежде всего, жена, хозяйка и мать». Теперь женщина вправе сама делать выборы чему отдать приоритет — посвятить свою жизнь карьере или семье. И если она выбирает карьеру политического лидера, общественного деятеля или бизнес-вумен, это не осуждается обществом, а более того, поощряется. То есть у женщины появилась возможность реализовать свой потенциал не только в семье. И это признак социального развития общества.

Следующий момент, в созданной на сегодняшний день конкурентной борьбе очень мало энергии остается для семьи. Вся социальная структура, начиная со школы, прочно закрепляет в сознании человека установку — чтобы быть счастливым, нужно иметь высокий социальный статус и много денег.

Однако, несмотря на продиктованные временем изменения, семья все равно является очень важной составляющей в жизни и построении счастливого будущего любого человека. Поэтому над проблемными вопросами надо работать и помогать молодым правильно ориентироваться в оценке ценностей. На это и направлена работа нашего совета матерей.

— В чем заключается работа совета матерей, что сделано, каковы результаты и планы на ближайшее будущее?

— Совет матерей Ассамблеи народа Казахстана организован в 2014 году. Он не является общественным объединением. Это структурное подразделение в системе Ассамблеи. Главная задача совета матерей — реализация государственной этнополитики.

Мы, женщины, как матери, хранительницы общечеловеческих ценностей, должны способствовать сохранению единства, согласия и мира в нашей многоэтничной стране. Мы отвечаем за воспитание наших детей и внуков. Это важнейшая задача в нынешних современных реалиях. Мир стремительно меняется на глазах, национальные ценности, духовные традиции претерпевают определенный кризис. Стоит серьезная проблема: какие ценности мы зложим в наших детей? Какими гражданами общества

они вырастут? Понятия любви и добра, сочувствия и милосердия берут начало в материнском сердце. Для членов областного совета матерей важнее этой задачи не существует.

Очень горько признаться, но в печальных январских событиях принимала участие какая-то часть молодежи. Значит, мы, матери, допустили серьезную ошибку в их воспитании, не сумели донести до своих детей, что надо беречь Родину, ценить мир в своей стране.

Республиканский совет матерей выступил с инициативой организовать актуальный проект — информационно-пропагандистский проект «Мәдениетті ана — мәдениетті ұлт» — «Культурная мать — культурная нация». Проект затрагивает все стороны жизни нашего общества. Продвигает общечеловеческие, национальные, семейные ценности. Ставит своей целью пропагандировать достижения страны, показывать лучший опыт в патриотическом воспитании молодежи, рассказывать о семьях, которые воспитали достойных детей.

В составе нашего регионального совета 25 женщин — это председатели районных советов матерей, руководители этнокультурных объединений, депутаты местных маслихатов, директора учебных заведений, представители здравоохранения, культуры, бизнеса. Средний возраст районных председателей советов матерей не превышает 40 лет.

— В течение года на страницах нашей газеты мы неоднократно освещали мероприятия этого проекта. Расскажите, пожалуйста, о самых значимых из них.

— В рамках реализации этого уникального проекта областной совет матерей провел во всех районах форумы матерей с участием руководства районов. Мы назвали форум матерей «Сыры мен сыны болек Сыр аналары». В самом названии заложена актуальность вопросов, которые призваны решать матери. В каждом районе форумы имели свои особенности в проведении. Это было общественно-значимое собрание не только женщин, а всех, кто отвечает за воспитание наших детей, молодежи. Форумы проходили в теплой дружеской атмосфере взаимопонимания, ведь на них собирались неравнодушные люди, готовые обсуждать имеющиеся проблемы и совместными усилиями предпринимать шаги для их решения.

Обсуждались достаточно болезненные вопросы: вопросы многолетних одиноких матерей, бытового насилия, пьянства в семье, увеличение разводов среди молодых семей, ранней беременности школьниц, взаимоотношений между свекровями и невестками.

Мы разработали план мероприятий по итогам форумов. Это и будет основой работы на следующий год.

— С чем, на ваш взгляд, надо бороться, а что принять как данность?

— Прежде всего, надо осознать, что по-старому уже не будет. Может быть по-разному, но так как раньше уже не будет. Даже принимая во внимание влияние социально-экономических процессов и научно-технического прогресса на семью как социальное образование, мы не можем повернуть историю вспять. Мы же не собираемся отказываться от достижений прогресса, несмотря на то, что некоторые из них существенно ухудшают экологию.

Поэтому важнее не пытаться вернуть, как раньше было, а формировать новую культуру семейных ценностей и отношений. Главное — родители должны быть счастливы в браке, и тогда их детям захочется повторить этот опыт и построить такую же крепкую семью.

— Спасибо за беседу.

Инна БЕКЕЕВА

ЭТО НАДО ЗНАТЬ

Мошенники расставляют ловушки для любителей новогодних распродаж

Злоумышленники традиционно активизируются перед Новым годом. К примеру, они создают новые фишинговые сайты, умело маскируя их под известные онлайн-магазины и торговые сети, и поддельные аккаунты в социальных сетях.

КАКИЕ ХИТРОСТИ ИСПОЛЗУЮТ МОШЕННИКИ?

Мошенники часто привлекают покупателей большими «праздничными скидками», акциями, подарками. В своей рекламе, которую они запускают в интернете, а также рассылают по электронной почте и через мессенджеры, аферисты используют такие слова, как «Тотальная распродажа», «Скидки до 90%», «Супервыгодное предложение», «Последний шанс в уходящем году». Мошенники активно используют на своих ресурсах различные счетчики, показывающие время до окончания «акции».

Среди товаров, которые якобы продают мошенники — елки, новогодняя атрибутика, электротехника, одежда, обувь, БАДы и многое другое.

Для пушей убедительности злоумышленники ведут аккаунты в популярных соцсетях, периодически отвечая на вопросы пользователей. Но на самом деле «торгуют» мошенники воздухом, то есть они ничего не продают, а преследуют совершенно иные цели — пытаются завладеть персональными и платежными данными своих потенциальных жертв.

ГДЕ КРОЕТСЯ ОБМАН?

Заинтересованные покупатели, решив оформить заказ онлайн, попадают на фишинговую страничку. Если они введут на ней данные своих карточек для оплаты товаров, то мошенники могут списать с них все деньги.

Запомните! Полные реквизиты банковской карточки, включая трехзначный код на ее обороте и срок действия — эти сведения являются секретными, и, добровольно передавая их мошенникам, означает, что вернуть потери будет невозможно.

Поэтому перед тем, как делать онлайн-покупки, нужно помнить о правилах кибербезопасности, не поддаваться на психологические уловки мошенников.

В первую очередь, внимательно проверяйте название сайта в адресной строке. Если вы получили заманчивое предложение от известного бренда на e-mail или посредством SMS-уведомления, то не переходите по отправленной вам ссылке.

Перед онлайн-шопингом убедитесь, что сайт действительно принадлежит интернет-магазину. Лучше вручную наберите официальный сайт компании, позвоните по телефонам «горячей линии» и уточните информацию о действующих распродажах или розыгрышах призов. Также лучше завести отдельную карту, предназначенную только для покупок в интернете.

ТЕЛЕФОННОЕ МОШЕННИЧЕСТВО

Злоумышленники используют методы социальной инженерии и современные технологии. Если, к примеру, вы перешли по сомнительной ссылке и попали на фишинговую страничку, но вовремя спохватились и закрыли ее, тем не менее ваш IP успел «засветиться». Или если вы остави-

ли свои контактные данные на мошеннических ресурсах, будьте готовы к звонкам от незнакомцев, которые будут искать различные предлоги, чтобы добыть интересующую их информацию.

Мошенники могут представляться сотрудниками магазинов, службы безопасности банков, правоохранительных органов и могут подменить любой номер.

Телефонные мошенники могут использовать метод кнута и пряника. К примеру, озвучить заманчивое предложение от вашего банка по вкладам и кредитам, предложить так называемую «финансовую распродажу» — различные инвестиционные продукты с высокой доходностью по низкой стоимости или сообщить о крупном денежном выигрыше. Либо же злоумышленники могут действовать через запугивание, сообщить о хакерской атаке, утечке данных и так далее.

Чтобы сохранить свои средства аферисты, как правило, предлагают гражданам перевести деньги на «безопасный» счет, или оформить «зеркальные кредиты». При этом времени на проверку и обдумывание информации мошенники своим жертвам не дают. Решение нужно принять прямо здесь и сейчас. Если не перевести немедленно деньги или не сообщить реквизиты карты, то деньги на счете якобы исчезнут, приз достанется другому, или предложение от финансовой организации потеряет актуальность.

Финансовые мошенники — прекрасные манипуляторы. Все, что им надо, — узнать данные вашей платежной карты, код с обратной стороны и код, посланный на SMS. Получив эти сведения, преступники обнулят ваш карт-счет и обязательно скроются. Найти их по номеру теле-

фона будет сложно, потому что с развитием интернет-телефонии звонок по городскому номеру может быть автоматически перенаправлен в любую точку земного шара на виртуальный номер. Просто не верьте звонящим, которые заводят речь о деньгах и просят озвучить конфиденциальную информацию.

Запомните! Банки никогда не запрашивают данные платежных карт клиентов с помощью звонков. В банках существует регламент действий сотрудников, в соответствии с которым они никогда по таким вопросам не звонят первыми к своим клиентам.

В праздничной суматохе не теряйте бдительность, иначе есть риск попасться в ловушку финансовых мошенников, потерять свои деньги и испортить новогоднее настроение.

Повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

(*Авторские права)

Источник: <https://fingramota.kz/ru/post/moshenniki-rasstavlyayut-lovushki-dlya-lyubiteljev-novogodnih-rasprodzah>



Пока – четвертые

В Кызылорде завершились матчи II тура XXXI чемпионата РК среди мужских команд высшей лиги. В рамках тура кызылординский «Кайсар» одержал две победы и потерпел три поражения. В частности, наши земляки выиграли со счетом 3:1 у «Мангыстау» (Актау) и 3:0 – «Жетысу-Жастар» (Талдыкорган) и проиграли 1:3 «Турану» (Туркестан), 0:3 «Алихану» (Актобе) и 1:3 «Динамо» (Шымкент). Победителем тура стали талдыкорганцы, выигравшие четыре встречи из пяти.

Лучшими игроками тура признаны Айбек Жаксылыков (Жетысу-Жастар), Толген Тыныскалиев (Алихан), Юрий Тютин (Динамо), Бибархан Шарапов (Туран), Ерсултан Суйеркул (Кайсар) и Руслан Чудинов (Мангыстау).

По итогам двух туров «Кайсар» с 14 очками расположился на 4 месте, а в лидерах идут «Жетысу-Жастар» и «Туран». Матчи III тура пройдут в феврале в Актобе, IV – марте в Актау, V – апреле в Туркестане.

НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

На призы СК «Жалын»

В физкультурно-оздоровительном комплексе Кармакшинского района завершилось открытое первенство области среди юношей на призы спортивного клуба «Жалын».

Награды соревнований разыграли около 100 юных спортсменов из семи районов области и города Кызылорды. Игры прошли в четырех возрастных категориях. По итогам состязаний в общекомандном зачете первое место заняли теннисисты Кармакшинского района, второе – Жанакорганского района, третье – команда города Кызылорды.

ТЕННИС

Впервые в истории

С 29 декабря по 8 января в Австралии пройдет первый командный турнир UNITED CUP, в котором примет участие сборная Казахстана. Наши земляки в группе В встретятся с командами Польши и Швейцарии.



В составе сборной выступают Юлия Путинцева (№51), Жибек Куламбаева (№202 в паре), Гозаль Айнитдинова (№392 в паре), Александр Бублик (№37), Тимофей Скатов (№142), Денис Евсеев (№292) и Григорий Ломакин (№205 в паре).

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

УТРЕННИК

Дети – наше будущее

В Кызылорде в Доме культуры имени А.Токмагамбетова прошел новогодний утренник под названием «Жасыл шырша жанында» с участием 180 ребят с ограниченными возможностями, находящихся на учете отделения специального социального обслуживания детей с инвалидностью на дому.



Открывая утренник, заместитель акима города Жанмурат Сеилов подчеркнул, что дети – это наше будущее, наше счастье. Поэтому от того, как государство будет относиться к ним, какое внимание будет уделять их развитию, зависит процветание нашей страны. В этом плане проводится большая работа. Он также поблагодарил предпринимателей, бизнесменов, волонтеров, которые оказывают помощь детям.

Затем заместитель акима города вручил ребятам подарки со сладостями. Особую праздничную атмосферу ме-

роприятию придали выступления детских творческих коллективов области и города.

Индира АБДРАХМАНОВА

Уважаемые кызылординцы и жители области!



Примите от имени компании ТОО «СП «Казгермунай» наши искренние поздравления с самым любимым и долгожданным праздником – Новым годом!

Уходящий год для всех нас был непростым, но новогодняя пора всегда несет в себе надежду на лучшее. Так пусть же 2023 год станет годом добрых перемен для каждого из нас!



С пожеланиями, Лю Шаю, Генеральный директор ТОО «СП «Казгермунай»

Измұханбет Р. Н., Первый заместитель генерального директора ТОО «СП «Казгермунай»

ФИЛАРМОНИЯ

Здесь никогда не смолкнут музы

БРИГАДА НАРТАЯ

История областной филармонии берет начало с концертно-эстрадной бригады Нартая Бекежанова. Ее открыли в Кызыл-Орде в 1938 году как филиал Шымкентского областного драматического театра. Из Шиели пригласили молодого, но уже успевшего прославиться в округе благодаря своему неповторимому голосу и стилю пения Нартая Бекежанова. Красивый и статный парень с неизменной гармонью в руках был самым желанным гостем празднеств и тоев, с него и началась традиция петь песни и жыры под аккомпанемент гармони. А научил Нартая этому искусству его наставник Тайжан – племянник самого Укйлы Ыбырай.

В полной мере тогда проявились блестящие организаторские способности Нартая, его умение зажечь людей. За короткий срок он сумел собрать вокруг себя талантливых жырау, жыры, акынов, певцов и танцоров со всей области. Небольшая группа музыкантов, объединенных общей идеей, очень скоро переросла в ансамбль, который в народе так и прозвали – «Ансамбль Нартая». Его душой стал сам Нартай, человек тонкого и многогранного таланта.

Коллектив отличался богатым репертуаром, в котором были представлены разные жанры: традиционное народное песенно-импровизаторское искусство, песни советских и казахских композиторов, драматические пьесы и комедии. Слава ансамбля перешагнула пределы республики, артистов знали и с нетерпением ждали в соседнем Узбекистане, Таджикистане, Каракалпакии. Их концерты полюбили жители Ташкента, Бухары, Самарканда, Джалал-Абада, Оша.

Широкую деятельность ансамбль развернул с началом Великой Отечественной войны. Вся страна вместе с бойцами Красной Армии, сражавшимися на передовой, прошла мучительных четыре года, полных тягот и лишений. Война стала жестоким испытанием для всего народа. Победа ковалась не только на фронте. Самоотверженным трудом приближали ее и труженики тыла – старики, женщины, дети. В это тяжелое для страны время поэты и композиторы, певцы и музыканты продолжали творить, воодушевляя бойцов своим творчеством на подвиги.

Песни Нартая «Алтын көкем», «Женіс жыры», «Бейбітшілік», «Бастау», «Акайым, жалған» поднимали боевой дух и призывали к труду, укрепили веру в победу. По некоторым источникам, им было создано около 50 песен на военную тематику, многие из которых стали поистине народными.

ВДОХНОВЛЕННЫЕ ОБЩЕЙ ИДЕЕЙ

История областной филармонии – путь неуклонного профессионального роста. За 50 лет деятельности в становление коллектива большой вклад внесли видные представители искусства региона. Имена многих из них известны во всей республике.

– В первые годы создания в областной филармонии было всего 22 штатные единицы. Сегодня же выделено 238 единиц. Из 239 сотрудников концертной организации 186 – творческие люди, – рассказывает директор учреждения Талгат Макашов.

В настоящее время при филармонии создано восемь творческих коллективов. Самый большой по численности – оркестр народных инструментов имени Турмагамбета. Коллектив, созданный в 2007 году, объединил около 60 профессиональных музыкантов и стал неизменным участником всех крупных мероприятий, проводимых в области. Он стал своего рода визитной карточкой искусства нашего региона. Главный дирижер оркестра – кавалер ордена «Күрмет» Кеулимжай



Ботабаев, художественный руководитель – Самат Аблаев.

Высокая честь – представлять искусство области в республике и в странах ближнего и дальнего зарубежья непременно возлагается на оркестр имени Турмагамбета. Коллектив не раз участвовал в демонстрациях творчества земли Сыра на сценах Турции, Азербайджана, России и других стран. Его репертуар, который ежегодно пополняется новыми композициями, наряду с народными кюями и песнями представлен произведениями выдающихся казахских композиторов Курмангазы, Казангапа, Таттимбета, Ыкыласа, классиков мировой музыки, современных казахстанских композиторов, в том числе местных – Сламбека Искакова, Альберта Алмагамбетова, Толепбергена Токжанова, Мурата Сыдыкова.

Сравнительно молодой коллектив областной филармонии – камерный оркестр образован в 2014 году, его художественным руководителем является Анар Жанбырбаева – скрипачка, талантливый музыкант и педагог. За свою недолгую историю коллектив сумел обрести своего слушателя и доказать свой высокий профессиональный уровень. Он не раз становился лауреатом престижных международных и республиканских конкурсов и фестивалей, доказав тем самым, что Приаралье – это не только край жыра, где ярко представлены музыкально-поэтические традиции народа, но и сложилась своя школа классического исполнения. В составе камерного оркестра представлены все классические инструменты: из деревянных духовых – гобой, флейта, валторна, фагот, есть перкуссионисты, ударники, а также струнно-смычковые – скрипка, альт, виолончель, контрабас.

В 2018 году по приглашению международной организации «ТЮРКСОЙ» оркестр представлял Казахстан на международном фестивале класси-

ческих камерных оркестров тюркоязычных стран на Балканских островах в государствах Босния-Герцеговина, Сербия, Венгрия. Мастерское исполнение старинных кюев Коркыта произвело настоящий фурор, вызвав восхищение и удивление притягательного европейского зрителя.

Почти два десятка лет ансамблю хореографии «Томирис». Им руководит талантливый педагог-хореограф Гульбану Мырзабаева. На момент создания в ансамбле всего-то были четыре

танцовщицы, сегодня это слаженный творческий коллектив со своим творческим стилем.

Репертуар ансамбля все время обновляется, пополняется новыми танцевальными композициями, но своего рода фишкой концертной программы коллектива неизменно остается танец «Сак арулары», воплотивший дух сакской эпохи и героический образ царицы кочевников Томирис. Лауреат многих республиканских и международных конкурсов, ансамбль неоднократно представлял танцевальное искусство нашего региона не только в пределах республики, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья: России, Украине, Турции, Корею, Китае, в городах Вашингтон и Нью-Йорк, где открыл зарубежной публике красоту и прелесть казахского народного танца.

Традиции музыкального фольклора земли Сыра успешно представляет в республике и за его пределами ансамбль «Акмешіт». В составе коллектива под началом его руководителя – баяниста, лауреата международных и республиканских конкурсов Нургисы Нурбая работают 11 профессиональных музыкантов, представлены такие старинные музыкальные инструменты, как кылкобыз, сазсырнай, жетиген, шертер, шинкилдек и, разумеется, домбра. Их звучание всегда очаровывает и завораживает, этим и привлекают концерты ансамбля зрителя.

В 2018 году по приглашению посольства Республики Казахстан в Великобритании ансамбль побывал в Лондоне, на празднике Наурыз, организованном для казахской диаспоры в Туманном Альбине. В парке «Victoria Embankment Gardens» для лондонских зрителей звучали кюи Даулеткерея и Ыкыласа, жыры и терме земли Сыра.

Основы вокально-инструментальной ансамбля «Сыр самалы» заложены в 1972-1973 годах известным в регионе музыкантом, певцом и кюйши

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).
Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(7242-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящийся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «АСУ», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 2205
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7181

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178